·纸文化·

传统剪纸元素在现代室内设计中的运用策略

□程 坦

摘 要:如今,房屋不仅限于居住,还能够显示出居住者的审美水平。在现代室内设计中融入传统剪纸元素,不仅可以赋予室内环境淳朴的民风,也能够打破室内设计的雷同,使室内装饰跳脱出来,彰显居住者独特的审美主张,对人们文化自信的建立有明显的帮助。文章概述了传统剪纸艺术,并介绍了其在现代室内设计中的运用原则,对其在墙地、室内物品、屏风中的具体应用展开论述,希望对剪纸艺术与现代室内设计的发展有所帮助。

关键词:传统剪纸元素;现代室内设计;运用策略

剪纸艺术具有很强的民族艺术性,具有明显的民族情节,在地域之内发挥着情感链接作用,给予地区独特的精神风貌。将剪纸艺术融入现代室内设计中,凸显了现代人的精神回归,放下了冰冷的繁华,走向了温暖的简约,卸下了繁重的精神负累,获得了轻松和从容。另外,剪纸具有的喜庆含义也迎合了人们讨喜的心理。想要有效地将剪纸艺术融入现代室内设计中,需要了解其历史以及运用原则和策略。

1 剪纸艺术的发展概述

剪纸艺术并非我国某一地区专有,江南、东北等地区都有其踪影。剪纸艺术的历史可追溯到南北朝时期,即 546年,距今有 1500 余年的历史,其发源于中原地区,受到了当时中原大众的普遍欢迎。到了隋唐时期,剪纸艺术进入空前发展阶段。迄今为止,陕西仍然是剪纸艺术的传承之地。剪纸艺术最初流行于上层社会,有名人名士来为剪纸出具设计图稿,这种流行于上层社会的剪纸艺术因为缺乏生命力而最终消失于历史长河中,唯有那些代表着普罗大众喜怒哀乐的剪纸艺术世代相传,这才成就了今日的剪纸艺术。在剪纸艺术发展过程中,女性一直都是其制作主体,人们通常用剪纸水平来衡量女性的内秀水平。总而言之,剪纸艺术在 1500年的历史中不断发展,成为华夏的非物质文化遗产,成为中华文化的标识之一。

2 传统剪纸元素在现代室内设计中的运用原则

剪纸艺术属于镂空艺术,具有很强的华夏风格,寄托着劳动人民对美好生活的期望。将剪纸艺术融入现代室内设计中,会让人感觉到浓厚的复古风,其对室内气氛、房屋主人审美艺术水平都有很好的反映作用。传统剪纸元素在现代室内设计中的运用应当遵循以下原则。

2.1 地域原则

地域原则即传统剪纸元素必须与房屋所在地域承载的传统剪纸艺术有关联性,只有如此,才能使室内设

计具有地域风情,具有别样的美。例如,陕西剪纸、山东剪纸、黑龙江剪纸由于存在地域差别,导致剪纸技术以及作品的韵味都有一定的区别,前两者隶属黄河流域,具有很强的豪放气概,而黑龙江剪纸则有着明显的北大荒气息,这也是"一方水土一方人"的现实佐证。

2.2 创新原则

创新体现在材质创新、素材创新、技法创新等方面。材质创新指的是将传统剪纸元素转移到其他材质之上。例如,现代房屋设计中的窗格可以采用四角镂空材质,其不影响采光,而且具有剪纸艺术特有的美感。素材创新是指在传统剪纸素材内容的基础上,加入现代社会元素,用老瓶装新酒,别有一番滋味。技法创新是现代室内设计融入现代设备所决定的,"圆、尖、方、缺、线"是剪纸的传统技法,现代室内设计中的剪纸元素融入"钻、磨、切、割、漆"等,融入了传统或者现代烤漆技艺,使室内设计作品的纹理更突出、质感更强。

2.3 适度原则

正所谓合适才是最美的,不管是色彩利用还是造型,必须控制其占据的空间大小以及平面面积。现代室内设计融入剪纸元素必须遵循适度原则,即充分发挥剪纸元素的装饰作用,而非大面积铺张,否则会使整个房间缺乏现代感,成为传统的中式装修。

2.4 环保原则

随着人们环保意识的觉醒,人们对室内装修环保问题越来越关注。尤其是具有创意的室内装修,其因为融入了一些特别材料以及工艺,会增加室内污染的几率。现代室内设计中剪纸元素的融入遵循环保原则,指的是现场制作剪纸元素或者是采购带有剪纸元素的材料时,需要注意工序以及产品含有甲醛的问题,必须保证室内环境安全,这是最基本的原则。

3 传统剪纸元素在现代室内设计中的运用策略

在现代室内设计中融入传统剪纸元素,一般都是 在墙地、室内摆饰、屏风中具体运用,运用过程需要遵 循地域、创新、适度、环保四项原则。

3.1 室内墙地中的运用

现代室内设计中,大部分主顾倾向于地砖、墙面的洁净素雅,但是大面积留白的形式往往使墙面、地面看上去非常单调,若是将剪纸元素融入到地砖、墙砖中,则可以有效地解决单调问题。目前,"剪纸地砖"已经有售,其采用 3D 打印技术将剪纸花纹印刷于瓷砖之上,繁复的剪纸元素打破了传统地砖、墙砖铺设的单调性。诚然,这样的剪纸图案采用的是素雅的轮廓,不至于影响人的视线。另外,因为现代房屋不似古代房屋内部具有相对封闭的墙面,基本都是贯通的,可以将剪纸元素融入到隔断或者软墙中,形成一种镂空的墙面,其既可以作为一种装饰,又具有隔断作用。另外,软包墙角木刻图案设计可以运用剪纸元素,如蝴蝶、鸟、鱼等,其具有富贵吉祥蕴意,可以改变墙面的单调性,给予其一定的地域特色。

3.2 室内展示物品中的运用

室内展示物与墙壁等构件不同,其存在于房间的各个角落,于细节处彰显了主人的审美水平以及文化爱好。室内装饰物种类繁杂,如窗帘、镜子、花盆、挂画、坠饰物等。这些室内装饰物都可以作为剪纸元素的融入载体。例如,窗帘上可以融入地域风情的剪纸作品,镜子一角可以利用铁艺、漆艺设计铁质剪纸图形,花盆上可以有剪纸形成的石禄大型、整饰物中可有微雕的剪纸形成的福禄寿喜等形象,坠饰物中可有微雕的剪纸元素例如凤头、龙头等,摆件上融入剪纸元素可以提升摆件的艺术气息。这些展示物品上的剪纸元素可以提升摆件的艺术气息。这些展示物品上的剪纸元素可以提升摆件的艺术气息。这些展示物品上的剪纸元素可以平印,也可立体隆起。一般而言,后者的成本更高,但是其装饰效果更好。

3.3 室内屏风中的运用

屏风是中式室内设计中常见的装饰形式,具有古典美,可作为空间的区隔工具。屏风之上融入古典艺术会使其更显典雅,融入具有镂空艺术特性的剪纸元素,能够提升屏风的韵味,使其成为室内靓丽的风景线。屏风中融入剪纸元素有多种形式:第一,大面积融入,如将"喜上眉梢"作品完整附于屏风上,利用大红色彩凸显喜庆氛围;第二,小面积点缀,在屏风的一角运用适当的剪纸元素,如窗格、窗花等,此种方式运用面积虽

小,但是同样具有很好的装饰功能;第三,平面印刷,指的是采用建材打印方式来实现平面印刷;第四,镂空,即将整个屏风作为传统剪纸元素的载体,利用镂空技术将剪纸形象制作出来。需要注意的是,若是现场镂空制作,则非常考验制作者的手法和经验。目前,镂空剪纸艺术屏风市面有售,这在一定程度上节省了装修工程的费用和时间成本。只是需要注意镂空剪纸艺术屏风材质的优劣,必须将污染风险降到最低。

4 结语

随着人们生活水平的提升,人们越来越注意室内装修的别致性,希望通过装修凸显自我个性。在现代室内设计中融入传统剪纸元素,考验了设计师对传统剪纸文化的理解能力以及融合能力。在现代室内设计中融入传统剪纸元素需要遵循地域、适度、环保、创新四项原则,需要首先考虑墙壁、地面,次之是屏风等较大的摆饰物,然后才是室内其他展示物,如摆件、镜架、窗帘、花盆等。在选择相应的剪纸艺术形式时,主要考虑平面印刷、立体镂空两种。因为剪纸艺术本身属于镂空艺术,故而那些具有镂空剪纸元素的装饰材料更适合室内装修。总的来说,剪纸元素融入现代室内设计可以彰显主人的审美,更可以活跃室内气氛,提升整体装修层次,给予房间不一样的文化底蕴。

基金项目:本文系河南省哲学社会科学规划项目"河南浚县民间艺术生态变迁与当代建构研究"(项目编号:2019CYS031)的研究成果。

参考文献

- [1]施卉.分析传统剪纸元素在现代室内设计中的运用[J].艺术品 鉴.2020(03):213.
- [2]藏潘·室内空间设计中不同剪纸艺术风格的研究[J].艺术品鉴, 2020(15):141.
- [3]蒲曌.民俗剪纸元素在现代设计中的应用[J].西部皮革,2020 (01):67.

(作者单位:开封文化艺术职业学院)